
Egenberedskap er også sosiale nettverk

Vel så viktig i egen beskyttelse er sosiale relasjoner, mener
forskningsprofessor Nina Heidenstrøm ved Forbruksforskningsinstituttet SIFO
på Oslo Met.

Nina Heidenstrøm disputerte i 2020 ved Institutt for sosiologi og samfunnsgeografi/Universitetet i Oslo med
avhandlingen «Preparedness in Everyday Life. A Social Practice Perspective». Her foredrar hun i Oslo Militære
Samfund i mars i år under NTFs årlige totalforsvarskonferanse. FOTO: Ola K. Christensen.

 
Hun har studert hvordan norske husholdninger forbereder seg på og håndterer kriser
gjennom å bruke sine sosiale ressurser.
 
Stor vilje lokalt
 
Konklusjonen er entydig: det er stor vilje til å hjelpe hverandre under kriser med alt fra
å dele materiell beredskap som strømaggregater til å dele kunnskap og informasjon
mellom venner, familie og slekt, i nabolag, boligblokker og i hele lokalsamfunn.
Beredskap er derfor mye mer enn å ha hermetikk og vann, for det handler også om å
være del av sosiale nettverk.
 
Nina Heidenstrøms motivasjon for å forske på husholdningenes beredskap var
nettopp at egenberedskap så å si var entydig med beredskapslager, til tross for at



mye tidligere forskning hadde vist hvor viktige de sosiale nettverkene og relasjonene
våre var under store kriser og katastrofer.
 
Husholdning versus enkeltmenneske
 
Forskningsprofessoren poengterer at det enkelte individs rolle i form av «Du er en del
av Norges beredskap», bør erstattes av det mer kollektive «Din husholdning er en del
av Norges beredskap.»
 
Hvorfor? – Mange av de ressursene som er viktige for å være forberedt finnes ikke
nødvendigvis hos det enkelte menneske alene, men i de fellesskapene som individet
deltar i og som dermed bærer ressursene. Husholdningen er en slik type sosialt
fellesskap og en materiell institusjon i form av eksempelvis huset, vedovnen og
lageret med mat og andre nødvendigheter.
 
Sosiale nettverk
 
– Forskningen vår har pekt på at de innbyggerne som så på seg selv som godt
forberedt var også villige til å hjelpe andre, understreker Nina Heidenstrøm og
forteller hvordan sosiale nettverk under kriser fungerer på flere måter:
 
– Derfra kan vi hente kunnskap om hva vi skal gjøre når en krise oppstår, men også
hente materielle ressurser. Sist, men ikke minst kan vi jo selv hjelpe personer i våre
nettverk.
 
– Med flere kontaktpunkter har vi altså større sjanse for å skaffe det vi trenger i en
krisesituasjon. Gode sosiale nettverk betyr dermed mye for god beredskap,
understreker Heidenstrøm og synes at 2024-ordet beredskapsvenn i regi av
Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap er bra.
 
– Jeg er en stor tilhenger av styrkede sosiale relasjoner mennesker imellom!
 
Koronakrisen illustrerte ifølge henne godt hvor viktig det er med sosiale nettverk, når
det «drar seg til» i samfunnet og sosiale møteplasser stenges og enkeltmennesker
isoleres.
 
– Beredskap for å håndtere kriser handler derfor om noe langt mer enn det vi har
lagret hjemme, fremhever Nina Heidenstrøm.
 
Av: redaktør Ola K. Christensen
 
 
– Vi skal ikke undervurdere den enkelte innbyggers erfaringsbaserte kompetanse;
altså hverdagskunnskapen om eksempelvis vær og vind, rasfare eller flomfare.
Denne lokale kunnskapen kan bidra til å finne gode nødløsninger. Beredskap er noe
langt mer enn bare èn bestemt type kunnskap.
 
 

   



NATOs visegeneralsekretær Jean-Charles Ellermann-
Kingombe representerte alliansen på hybridsymposium
i Oslo. Her sammen med deler av vertskapet - justis-
og beredskapsminister Astri Aas-Hansen og Anniken
Krutnes, spesialrådgiver i Utenriksdepartementet. Foto:
JD

NATO-allierte samlet i Oslo
for å diskutere hybride
trusler
Kollegaer fra NATO og NATOs
medlemsland samlet til
hybridsymposium i Oslo for å diskutere
styrket forsvar og avskrekking mot
hybride trusler.

Les mer

November var Landsrådet (LR) for Heimevernet samlet
for siste ordinære møte i denne 4-års perioden.
Foto: Maria Bardal / Forsvaret.

Landsrådets resolusjon:
Regjeringen har startet samtaler med
partiene på Stortinget for å justere
Langtidsplanen for Forsvaret, vedtatt
sommeren 2024 for perioden 2025-
2036. Det er nå klart at planen ikke
lengre ivaretar dagens behov, hverken
finansielt eller tidsmessig.
 

Les mer

Ungdommenes møte med beredskap og førstehjelp på
Kirkenes videregående skole under den første
beredskapsuka. Foto: Benjamin Hjelmestad /
Forsvaret.

Elever ved Kirkenes
videregående skole
gjennomførte historiens
første beredskapsuke
Målet med beredskapsuken er ikke bare
å informere, men å involvere
ungdommen i samfunnssikkerhet.

Les mer

BILL.MRK. JUSTISKOMITEEN: Anette C. Elseth (Frp),
Farukh Qureshi (Ap) og Julie E. Stuestøl (MDG) har til
felles at de både er nye medlemmer av justiskomiteen
og har bakgrunn fra politiet. Foto: Privat.

Tre med politibakgrunn inn i
justiskomiteen på Stortinget
I den nye justiskomiteen på Stortinget er
politiet godt representert.

Les mer
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Skjermdump fra regjeringens pressekonferanse om
Afghanistanutvalgets NOU-rapport. Fra venstre:
forsvarsminister Tore O. Sandvik, utenriksminister
Espen Barth Eide og utvalgsleder Bjørn Tore Godal.

NVIO:«Nederlag» – men
ikke uten lærdom
Da Afghanistanutvalget overleverte
NOU-en «Nederlaget – Norge i
Afghanistan 2015–2021» til regjeringen
5. november, ble det gjort med et tydelig
budskap: Målet om å bygge en stabil og
demokratisk afghansk stat mislyktes –
men de norske styrkene leverte på sine
operative mål og tok med seg verdifull
erfaring hjem.

Les mer

Skjermdump VG.

Veteraner om «nederlaget» :
–⁠ En veldig høy pris å betale
Han er fortsatt preget etter at soldat-
kameraten Kristoffer ble drept i
Afghanistan. Når norsk krigsinnsats nå
beskrives som «et nederlag» er
veteranen skuffet - men ikke
overrasket..

Les mer

Skjermdump: Sikkerhet & Beredskap.

Inviterer til
beredskapsfrokost hver
måned
Beredskapsaktører i Rogaland og Agder
samles over en bedre frokost for å
bygge gode relasjoner.

Les mer

Samarbeid er viktigere enn noen gang: Samtaler i
Helsinki på årets møte i Hagasamarbeidet for å styrke
det sivil-militære samarbeidet. Foto: SISÄMINISTERIÖ
/ Inrikesministeriet

Norden styrker
beredskapen – samarbeid
viktigere enn noen gang
Verden er blitt mer urolig, og tett
samarbeid med våre nærmeste allierte
er viktigere enn noen gang. Det var
hovedbudskapet da de nordiske
landene møttes i Helsinki for å diskutere
sivil beredskap og krisehåndtering.

Les mer
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Under øvelse Djerv i Telemark og Buskerud
heimevernsdistrikt 03 støtta soldatar frå innsatsstyrke
Osprey beredskapstroppen til Politet, Delta. Øvelsen
gjekk ut på ein masseskade i Kragerø der politiet
nøytraliserte gjerningmannen. Heimevernet støtta med
å sikre staden, og transport av skadde.Foto: Tor-
Magnus Øverås / Forsvaret.

Kommunetoppledere tviler
på egen beredskap
Flertallet av kommunedirektørene tviler
på kommunens beredskapsevne i krise
eller krig.

Les mer

Sikkerhetsdirektør i Yara, Aleksander Jankov. Foto:
Yara.

– Må ta strategiske valg for
å styrke vår
motstandsdyktighet
Sikkerhetsdirektøren i Yara mener
virksomheter må forstå omgivelsene de
opererer i. Han oppfordrer til å ha gode
prosesser for å identifisere trusler og
farer på veien mot målet.

Les mer

Skjermdump: FFI.

Kinas globale strømnett kan
bli et maktverktøy
Kina har ambisjoner om å etablere et
superstrømnett. Ikke bare i sitt eget
land, men for hele kloden. En ny FFI-
rapport advarer mot følgene.

Les mer

Sjef Hæren generalmajor Lars S. Lervik taler under et
arrangement i Oslo Militære Samfund. Foto: Isak Fjeld
Rasmussen / Forsvaret.

Hærsjefens bønn til norsk
næringsliv
De neste årene skal tusenvis av
reservister rekrutteres. Og det håper
Hæren næringslivet vil være med å
spille på lag om.

Les mer
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Skjermdump: Forsvaret.

Skyttergravspsykologene
I Ukraina har krigen også en usynlig
frontlinje – den mentale. Mens dronene
angriper og artilleriet drønner, forsøker
militærpsykologene å holde soldatene
mentalt oppe. Teknikkene lærer de i en
skog på Værnes i Trøndelag.

Les mer

Skjermdump: NRK.

Utlendingar kontrollerer
tusenvis av norske selskap:
– Vanvitig
1031 bedrifter i Noreg blir kontrollerte av
personar med russisk, kinesisk eller
iransk statsborgarskap. – Eit betydeleg
innsyn vi ikkje har hatt før.

Les mer

Heimevernets skole- og kompetansesenter, i
samarbeid med sivile aktører og FFI, utvikler og tester
konsept for sensorteknologi: Morgendagens
sensorområder og Sensor integrering i
multidomeneoperasjoner. Her tester soldater i HV-01 å
sette opp en RACOM-sensor. Foto: Amanda Ehrnholm
/ Forsvaret.

Teknologi som styrker
Heimevernet
I overskyet vær og med dråper i luften
gjennomføres konseptutvikling og
eksperimentering i Fredrikstad, samtidig
som HV-01 har sin årlige trening.

Les mer

Illustrasjonsfoto: Fra dørterskeltjenesten som
kommunesektorens organisasjon (KS) og Posten
piloterer i 9 kommuner med gode resultat / Posten
Bring

Har vi en plan for hvordan
vi skal nå ut til befolkningen
i krise eller krig?
Å nå fysisk ut til befolkningen, eller deler
av befolkningen, med informasjon,
innbyggerdialog og nødvendige varer er
noe vi må planlegge for, og sikre, i
fredstid. Egenberedskap i 7 dager
hjelper litt, en plan og en kapasitet til å
nå fram til alle hjelper mer.

Les mer
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Skredet i Levanger minner oss om at transport-
infrastrukturen er like viktig som soldater og våpen.
Investeringer i beredskap, vedlikehold av
infrastrukturen vi allerede har, og et tettere samarbeid
mellom transportsektoren og forsvarssektoren er
avgjørende for at Norge skal kunne reagere raskt og
effektivt i fred, krise og krig innenfor rammen av
totalforsvaret. Foto: Maiken Dignes / Forsvaret.

Skredet i Levanger: En
påminnelse om Norges
sårbarhet
Skredet rev med seg både ny og
gammel E6, samt jernbanen. Landets
hovedpulsåre mellom sør og nord er
fortsatt ødelagt.

Les mer

Ioliti og redningsmannskaper under en redningsaksjon
utenfor Bodø. Foto: Politiet.

«Samvirke må tilrettelegges
ovenfra – men bygges
nedenfra»
Samvirke har blitt et honnørord i norsk
beredskap. Men uten tydelige rammer,
handlingsrom og tillit til dem som står i
feltet, blir det bare retorikk. Skal
samvirke fungere i praksis, må det
tilrettelegges ovenfra – og bygges
nedenfra.

Les mer
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